

Государственный визит Президента Узбекистана в Катар открыл новые горизонты сотрудничества между двумя странами



В последние годы Узбекистан заметно модернизировал базу двусторонних отношений с ведущими государствами мира. В свете трансформации мировой политической и экономической системы наша страна стремится укрепить дружеские связи и взаимовыгодное сотрудничество с развитыми государствами сопредельных регионов.

В данном контексте углубление взаимоотношений со странами Ближнего Востока традиционно является одним из приоритетных направлений внешней политики Республики Узбекистан. При этом Катар становится одним из перспективных партнеров, имеющих весомый экономический, промышленный и инновационный потенциал в регионе.

Оба государства достигли значительного прогресса в установлении более тесных контактов, развитии договорно-правовых основ и расширении сфер сотрудничества.

Так, исторический визит Эмира Катара в Самарканд в июне этого года открыл новую страницу в узбекско-катарских отношениях. На переговорах Глав государств была достигнута договоренность поднять сотрудничество на уровень всеобъемлющего партнёрства. Стороны достигли договоренности об участии ведущих катарских компаний в реализации инвестпроектов общей стоимостью 12 миллиард долларов.

Государственный визит Президента Узбекистана в Доху, состоявшийся 1-2 октября, стал логическим продолжением интенсивного политического диалога и динамичных процессов активизации двусторонних многогранных связей.

Он рассматривается в качестве новой точки отсчета во взаимодействии двух государств.

Подтверждением этому служит насыщенная повестка двусторонних переговоров.

Лидеры Узбекистана и Катара подтвердили приверженность цели вывести взаимодействие на более высокий уровень стратегического партнерства.

Позитивная настроенность государств демонстрирует их готовность к кратному увеличению показателей торговли, реализации совместных инвестиционных проектов в сферах традиционной и «зеленой» энергетики, нефтехимии, глубокой переработки металлов, сельского хозяйства, туризма, и др.

Нынешняя динамика торгово-экономических отношений между Узбекистаном и Катаром не соизмерима с имеющимися возможностями. В частности, в 2022 году взаимный товарооборот составил около 5 млн долл. В этой связи, сегодня нашим странам важно активизировать экономическое сотрудничество для реализации большого незадействованного потенциала.

Для эффективной реализации достигнутых соглашений на высшем уровне, а также вывода всего комплекса межгосударственных связей на новую траекторию развития, в столицах начали свою работу дипломатические миссии двух стран.

Для укрепления деловых связей предложено организовать совместную Межправительственную комиссию и Деловой совет. Их первые заседания, а также бизнес-форум спланированы в январе 2024 года в Дохе. Также достигнута договоренность о проведении в столице Катара Недели культуры и туризма Узбекистана. Подчеркнута готовность к всемерной поддержке усилий, направленных на активизацию культурных, образовательных и туристических обменов.

По итогам переговоров был подписан ряд документов, охватывающих разные направления сотрудничества. Среди них - Соглашение между правительствами о сотрудничестве в сфере туризма и деловых мероприятий, Соглашение о создании совместного Делового совета между торгово-промышленными палатами, а также меморандумы о взаимопонимании и сотрудничестве между Фондом реконструкции и развития Узбекистана и Агентством инвестиций Катара, министерствами внутренних дел, специализированными ведомствами и структурами социальной защиты, по борьбе с коррупцией, по делам религий и др.

При обсуждении актуальных вопросов глобальной и региональной повестки особое внимание было уделено афганской тематике. Подчеркнута важность поддержки практического продвижения проекта строительства Трансафганской железной дороги.

Ташкент и Доха предпринимают активные дипломатические усилия по нормализации ситуации в Афганистане. Стороны выступают за выстраивание прагматичной политики в отношении этой страны, а также отмечают важность поддержки ее экономики и оказания гуманитарной помощи афганскому народу.

Президент Узбекистана также принял участие в церемонии открытия Всемирной выставки «ЭКСПО Доха - 2023» под девизом «Зеленая пустыня, лучшая окружающая среда». Шавкат Мирзиёев ознакомился с экспозицией передовых технологий и достижений в области охраны окружающей среды, развития экосистем, внедрения «умного» сельского хозяйства.

В ходе пребывания в Катаре Глава нашего государства встретился с директором Катарского инвестиционного агентства Б.Аль Тани, а также провёл переговоры с руководителями таких крупных катарских инвестиционных и индустриальных компаний, как «Al Mirqab Capital», «Power International Holding» и «Nebras Power».

Так, холдинг «Al Mirqab Capital» планирует построить логистический центр в Ташкентской области, гостинично-конгрессный комплекс в Бухаре, а «Power International Holding» - высокоскоростную автомагистраль, деловую и гостиничную инфраструктуру, объекты здравоохранения в Узбекистане,

«Nebras Power» - ветряную станцию на 1 ГВт в Каракалпакстане и систему хранения энергии в Ташкентской области.

В этом плане следует подчеркнуть, что мощным «двигателем» экономического роста Катара становится строительный сектор. Катарские власти развивают аэропортовую, портовую и логистическую инфраструктуры, направляя в эти сферы значительные капиталовложения.

Расположение в центре региона Персидского залива позволяет Катару выходить на сопредельные рынки от Африки до Азии. По оценкам экспертов, в радиусе 3 тыс. км от Дохи расположены 25 экономик с совокупным ВВП 6 трлн долл. и 2 млрд потребителей.

Таким образом взаимодействие с Катаром может принести Узбекистану множество преимуществ в различных сферах экономики и социальной жизни. Это способствует расширению экспортного потенциала, а также повышению конкурентоспособности узбекских товаров и услуг на мировом рынке.

Потенциальной точкой роста катарской экономики также определен туризм. Его вклад в ВВП к 2030 г. должен увеличиться до 5% за счет роста общего количества туристов до 7 млн. Опыт Катара по развитию туризма будет востребован для достижения будущего благополучия нашего народа, а также ощутимых практических результатов в этом направлении.

Одним словом, реализация совместных с Катаром перспективных проектов в различных сферах придаст новый импульс в переходе Узбекистана к технологической трансформации промышленной сферы и стимулированию экспортного потенциала, а также внесёт существенный вклад в повышение благосостояния населения страны.

Поддержание активного политического диалога на высшем уровне и взаимное стремление к укреплению торгово-экономического сотрудничества положительным образом скажутся на усилении промышленной кооперации между двумя странами.

Это, в свою очередь, способствует увеличению темпов роста экономики Узбекистана с привлечением высоких передовых технологий в ее стратегические отрасли.

В целом, государственный визит Главы Узбекистана в Катар придаст новую, более насыщенную окраску двустороннему сотрудничеству и повысил его текущий статус. Взаимодействие Ташкента и Дохи перешло на более комплексный и всеобъемлющий уровень.

Сарвар Камолов,

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник